

认知视角下的汉语名词重叠典型例探究

陈凯敏

(喀什师范学院 中语系,新疆 喀什 844008)

【摘要】名词是可以重叠的,且词汇、语义范围极广。运用认知语言学中的原型范畴理论、象似性原则和非范畴化观点去重新讨论并解释某些名词重叠的认知语义和句法功能发现,随着名词重叠语义的泛化和抽象,其功能也发生了转移。那些非范畴化程度高、离散性速度快的名词重叠表达的不再是指称意义而是描述意义,该名词也将从名词范畴偏离到其他词类范畴,其语义功能也会由指称功能变为修饰功能或者其他功能。

【关键词】名词重叠;原型范畴;象似性;隐喻;非范畴化

【中图分类号】H146.2 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1673-1883(2015)01-0049-04

一、关于“名词重叠”

为何相对于动词重叠和形容词重叠,名词重叠的研究没那么深入呢?这是因为关于“名词重叠”这一说法本身历来就遭到不少非议,比较偏激的说法如有人认为名词“不能重叠”,比较中和的说法如认为名词可以重叠,但是“不很发达”、“极其有限”等,或者比较精确地说法——“只有少数的几个量化的名词能够重叠”。各家学说,莫衷一是,有代表性、权威性和系统性研究结果的有如下几种:

朱德熙(2003)承认名词重叠的现实性和客观性,但其所指重叠的范围局限于亲属称谓类名词之内,他在《语法讲义》里继续讲到,在这个统之外,可以重叠的名词形式“只有‘娃娃、星星、宝宝’少数几个”^{[1][2]}。

胡习之(1995)认为,在现代汉语里,相对于动词和形容词的重叠,名词重叠形式其实是很少的,像我们经常听到的“爸爸、妈妈”等称呼语也都只能算作一个词。对于表示重复名量的“人人、家家户户”,或者表示时间重复量的“年年岁岁、时时刻刻”等例子“可算名词重叠,但也可看作量词重叠”^{[2][10]}。

黄伯荣和廖序东(2004)也继承了朱德熙的观点,主张“名词经AA式或者AABB式重叠后,并不是用来表示某种共同的语法意义的”^{[3][12]}。此外,《现代汉语(增订三版)》提出了更深的猜测——亲属称谓类名词如“哥哥、弟弟”或者其他极少数特例如“星星、娃娃”是构词的语素重叠,不是构型变化。

但随着对现代汉语普通话和方言语言和言语事实的深入挖掘,人们认识到名词的重叠不仅仅限于称谓词和具有量词性质的名词,一些普通名词也可以重叠,而且重叠意义极其丰富,例如“花花草草”中的“花”和“草”,“风风雨雨”中的“风”和“雨”,“上上下下”中的“上”和“下”,“里里外外”中的“里

(边/面)”和“外(边/面)”等等,它们都是最纯粹最普通的名词。至于这种重叠性质是“构词重叠”还是“构型重叠”,下边再细细分析。

总之,名词重叠的现象是普遍存在的,只是重叠的范围还有待于进一步地探讨和挖掘,哪些可以被称为名词重叠,哪些不能这样说,相信随着研究的深入,结果会越来越明晰。

二、范畴化的层次理论

在范畴化理论的发展和完善过程中,Brown和Rosch进行了关于人们认识世界的顺序问题、范畴化进行的过程问题、人类大脑有效分类和组织信息的过程问题的研究,最终发现了范畴化基本层次理论,并将范畴分为了三个层次:“上义层次、基本层次和下义层次。”^{[4][13]}

基于这个理论,我们谈“名词重叠”,就不得不遵循人类认识事物的规律,往上寻找到名词这个次级语言单位,经过分析,最终我们还得探究词类划分这个大的范畴。因为,名词这个基本层次是在词类划分这个上义层次的基础上概括抽象出来的,而名词重叠这个下义层次又是从名词概念这个基本层次范畴化而来。词的重叠与词类的划分有着密切关系,自从《暂拟系统》推出后,语法学界就注意到要把形态标准作为划分词类的标准之一,在语法分析中也普遍做到了意义和形式的统一。袁毓林认为汉语词类是一种原型范畴,是人们根据词与词之间在分布上的家族相似性而聚集成类的,他根据原型范畴理论,结合分布研究的方法,为汉语的17种词类做出了定义,其中,他指出“名词是经常作典型的主语和宾语,一般不受副词修饰的词”^{[5][15]}。当然,我们根据范畴理论的层次性原理可以推出,这个概念只是从上义层次来讲的。关于形成名词过程的这个范畴,我们不得不思考这样一个问题,他

收稿日期:2014-12-16

作者简介:陈凯敏(1989-),男,汉族,山西长治人,在读研究生,研究方向:现代汉语语法研究。

的范畴化过程具体是怎样进行的呢?

根据 Brown 和 Rosch 的研究,我们在认识世界时,是从基本层次范畴出发,去组织和处理相关信息,然后形成范畴中的原型。根据这个理论,我们首先是认识到名词这个基本层次,在这个意象图示上我们在视觉上和功能上把事物看做具有整体性,例如,几乎所有的名词都可以做主语和宾语。心理学家、人类学家和语言学家的研究表示,基本层次可以向上或是向下扩展,这样,我们就能把归属名词次范畴的指人或指物名词、时间名词、处所名词、和方位名词化为名词范畴的基本层次了,以此类推,每个基本层次下的具体名词就是其下义层次了,例如人、山/水(指物)、分/秒(时间)、左/右(方位)、里屋/外屋(处所)等。

综上,就可以从概念上给名词重叠正了名,也从范畴化层次上搞清了名词重叠的来龙去脉,下面就可以用范畴理论的相关原则来具体分析其构成机制了。

三、象似性原则

Lakoff 和 Johnson(1980)注意到英语里有一种“形式越多,内容越多(more of form, more of content)”的句法隐喻,即更多的形式(语言单位更多、更长)往往表达更多的意义(所指物数量更多、范围更大、意义更强)。有人将这种现象看作“数量类象性(quantity iconicity)”的体现(Hiraga1994)。相同地,Tai(1993)指出,在现实生活中,我们会将两个或多个相同的物体归在一起,在一段时间内重复相同动作,来表达某种状态的程度的加深。若语言在词法和句法构造上用重叠或重复的形式去表达这些意义,就可以说这种结构是以类象的方式构造而成的。

(一)数量象似性原则

相对来说,比较大的信息、比较重要的信息,以及比较难于预测的信息在句法上就可能采用比较复杂的形式,采用比较多的句法成分;反之,就采用比较简单的形式,采用比较少的句法成分,例如汉语里的形容词和动词,当要表示它的量增加、程度加深或者动作行为的重复等含义的时候,就采用重叠式,典型的像干干净净、热乎乎、打扫一下、检查检查等。我们今天要讨论的是名词这个大范畴中一些下义层次的重叠式,名词重叠的形态可分如下几种:AA 式、AAB 式、AABB 式和 ABAB 式,其中对 AA 式和 AAB 式研究较多,本文所采用的语料就是根据 AA 式和 AAB 式来分析的,文章把收集到的一些典型语料按 AA 式和 AAB 式重叠后,发现了一些规律,如下所列:

(1)指人或事物的,例如人人、山山水水、家家户户、风风雨雨等。

(2)表示时间的,例如时时时刻刻、分分秒秒、年年岁岁、朝朝暮暮等。

(3)表示处所的:里里外外等。

(4)表示方位的:上上下下、前前后后、左左右右等。

分析发现,除了例(2)中几个是具有量词性的名词外,其余的(1)、(3)、(4)都是由普通的单音节名词经 AA 式或 AABB 式重叠的,而且重叠后的意义较之前单音节所表示的意义有所差别。

例如,“人”就表示的词义来说,是一个义项整体,但根据认知经验,在大部分情况下,我们会自动的凭借自己的心智意向图示,在心里首先显示出“一个会说话、独立行走的会制造工具的抽象的人”。当说话者讲“看,那里有人”时,听话者的大脑传达的信息肯定是“那里有一个人(抽象性)”,然后再在视野范围内继续形成其穿着举止等具体特征的信息,这就是认知语言学的体验哲学基础。但是经 AA 式重叠后的“人人”就具有了“每一”或“各个”的语法意义,这样的结构形式一组合就具有了“周遍性”的语法意义,类似的还有“山山水水”、“家家户户”、“花花草草”、“枝枝叶叶”等,重叠后的字符数量一多,无疑会引起人们的注意力,我们认知的心智加工也就变得较为复杂,这样自然就传递了较多的信息,上面的重叠意义就会在我们心里形成“很多人”、“很多家(户)”、“很多花草”、“很多树枝树叶”这样数量多、信息量大的意向图示。结构和信息在线条上形成了一个正相关,这就很好的再现了象似性原则中的数量象似性。其实,我们还可以去分析这些重叠形式的具体语用意义,因为,Simone 于 1994 年提出“拟象性话语”^① 这一术语时,是基于探讨话语与现实、意义和功能之间的对应关系,所以,结合认知语义学,就可以得出其丰富的语用意义与效果,比如“寻寻觅觅、冷冷清清、凄凄惨惨戚戚”的修辞格意义和李清照的抽象心情表达。

(二)名词重叠后语法功能的转变

仔细观察例(3)和例(4)可以发现,“里(边/面)”和“外(边/面)”、“上”和“下”、“前”和“后”这几对对举性的单音节表处所和方位的名词经 AABB 式重叠后,貌似意义并不是“每一”的意思,也不具有“周遍性”的语法意义,这就形成了范畴理论中典型样本和非典型性角色的不对称问题。下面文章将结合语法形式和意义,把它们放到具体的语境下去理解:

(5)孩子们过年回家,妈妈里里外外(地)忙个不停。(处所词重叠)

(6)a“你看那家的小孩儿,特调皮,每天上上下下(地)跳个不停。”(方位词重叠)

b“怎么又花完了?我前前后后给了你不少钱吧?还不够花?”(方位词重叠)

经过分析,不难看出这三个例子里的名词重叠后都做了偏正短语中的成分,即做状语来修饰后边的谓词性成分,也就是例句中的动词“忙”、“跳”和“给”。既然这里不是表示“每一”的意思,也就不是数量象似性原则的体现,那么我们该如何解释这个现象呢?

1. 隐喻机制解释

这里的隐喻不再是纯粹意义上的修辞格,从本质上讲,它是一种认知活动,在我们的范畴化、概念结构、思维推理的形成过程中起着很重要的作用。

拿例(6)b来举例分析,单音节的“前”和“后”是方位名词,这里经AA式重叠后的“前前后后”却不再是单纯的指方位的“前”和“后”了,而是有了时间“何时之前”和“何时之后”的意义,这就是用“空间”概念来映射“概念系统”²。不难看出,这里的隐喻涉及两类不同事物或是概念之间(即时间和空间)的关系,也可以说,表现的是不同语义场之间的比较和映合。我们把“时间”的“前前后后”定义为概念域A,把“空间”的“前”和“后”定义为概念域B,则理解概念域A是基于理解概念域B之上的,通过认知和推理,B中的一个或部分特征通过映射被作用到了A上,使得句子里的“前前后后”获得了“前后”的某一个或者某些相关特征,其实两者之间是具有互动关系的,这就是隐喻的认知机制。如此,例(6)b就具有了“从开始到现在”的隐喻义。

类似地,例(5)里的“里里外外”和“里/外”、例(6)a中的“上上下下”和“上/下”也分别构成了一对儿概念域A和概念域B的隐喻映射。通过语料收集,本文发现,像这些处所名词和方位名词经AABB式重叠来如此隐喻映射的现象非常普遍,为何呢?李宇明(1999)曾提出“空间图示是一种能产性极强的认知图式”³,我们习惯于把空间的范畴和关系投射到非空间的范畴和关系上。除了上面的“前前后后”之外,还有我们日常生活中常见的“80岁上下”、“10吨左右”、“上级”、“下属”等。

说到这里,我们很容易的就可以把这些典型例子和隐喻中的方位性隐喻联系起来,什么是方位性隐喻?就是运用像上下、内外、前后、远近、深浅、中

心——边缘等表达空间的概念来组织另一概念系统(概念域A和概念域B),这与我们身体的构造、行为方式密切相关。这就很好的解释了为何我们可以很频繁的在汉语方位处所名词的重叠中发现隐喻机制了。

2. 非范畴化解释

范畴都有自己的属性特征,不止在基本意义方面,每个典型的名词的形式表现也都是客观具体的。“一个原型范畴内的名词在语义上有其具体‘所指’,其‘能指’的最基本的特征一般表现在空间性上”⁴。在句法上,名词的重叠会造成语法形态的种种变化,例如“上/下”、“左/右”等名词经AABB式重叠后会在具体的语境里表示一定的隐喻义,这一般也与空间位置有关。

既然“上上下下”、“前前后后”、“里里外外”等都是由方位名词和处所名词经AABB式重叠化而来,我们要想知道这些词是不是还具有名词这个基本层次范畴的一部分或者大部分特征,就需要放在能体现这些特征的句法结构(具体语境)中去检验:

(7)改革开放30年,家家(户户)都过上了幸福的生活。

(8)我们要创新,就不能拘泥于条条框框。

(9)*改革开放30年,里里外外过上了幸福的生活。

(10)*我们要创新,就不能拘泥于上上下下、前前后后。

分析以上四个例子可以看出,例(7)例和(8)可以说得通,例(9)和例(10)却不符合我们的认知基础,这是由我们已有的“认知意向图式”⁵决定的。例(7)中的“家家(户户)”作整个句子的主语,例(8)中的“条条框框”作谓词“拘泥”的宾语。很显然,这两个词至少还是具有名词的部分特征的,是基本层次名词范畴的下义层次,仍然是名词的抽象概念化和范畴化。而例(9)和例(10)中的“里里外外”、“上上下下”和“前前后后”这三个词语却似乎已经没有了名词范畴的性质和特征,也就不可能在这里做句子的主语和宾语了,但是分析例(5)、例(6)a和例(6)b可以看出,它们其实是可以做状语成分的,即修饰后边的谓词或谓词性成分。关于这种现象,我们又该如何解释呢?

只要我们将汉语中词类的划分这个老大难题放到家族相似性的原型范畴理论大背景下去思考,就会发现,在一定的条件下范畴成员会逐渐失去范畴特征,如例(9)、例(10)中的三个名词重叠词语,既然可以推测出它们能够做谓词修饰成分,那么也

就是说在原来的名词范畴和它们即将进入的形容词或副词新范畴之间处于一种模糊的中间状态,它们丧失了名词的某些或者全部典型特征,同时获得了形容词或副词的某些特征,这种丧失原有范畴特征的过程就是范畴游移或“非范畴化”。例(9)和例(10)中的三个词语就是发生了非范畴化,它们的语法功能、特征和语义的变化都是非范畴化的结果。

这也就很好的解释了开头关于“名词重叠”是属于“构型”还是“构词”的问题。其实我们应该区别对待,重叠后还具有名词性特征,即仍然属于原型范畴的次范畴的,就是“构词”范畴,如果重叠后,已经发生了“非范畴化”现象的,就属于“构型”范畴,因为,它们不止在形态上、特征上逐渐丧失了与原型范畴典型样本(基本层次)象似性的关系,连语法功能都发生了很大的变化。关于这个课题的研究,大家也可以去看看冯杏实的《名词的构形重叠与构词重叠》,也是很不错的角度。

注释及参考文献:

- (1)Simon首先提出“拟象性话语”这一术语,并在“Iconicity in language”一文中运用语用学理论来阐述话语与现实之间的有机联系,指出“某话语类型与特定交际目的之间存在较高的对应性,这就是拟象性话语”。
 - (2)Crystal(1997)将“隐喻”定义为“把两个不相同的概念隐含地联系起来,暗示出期间的相似性”,这样隐喻就涉及两类不同事物和概念之间的关系,或者是两个不同的语义场之间的比较和映合,这就形成了一个“概念系统”。
 - (3)Lakoff和Johnson指出这是“人类在与客观外界进行互动性体验过程中反复出现的常规性样式,它们主要起意象性抽象结构的功能(1987)”,它比起表象、心象或者单纯的意象更为抽象和概括,处于抽象层面上的“意象图式”能够以类推的方式来建构我们的身体经验,或通过隐喻来建构我们的非身体经验。
- [1]朱德熙.语法讲义[M].北京:商务印书馆,1982.
[2]胡习之.试论现代汉语名词重叠[J].阜阳师范学院学报(社科版),1995(1).
[3]黄伯荣,廖序东.现代汉语(增订三版 下册)[M].北京:高等教育出版社,2004.
[4]王寅.认知语言学[M].上海:上海外语教育出版社,2011.
[5]袁毓林.词类范畴的家族相似性[J].中国社会科学,1995(1).
[6]李宇明.空间在世界认知中的地位——语言与认知关系的考察[J].湖北大学学报(哲学社会科学版),1999(3).
[7]贾君芳.名词非范畴化的语言学阐释[J].高等函授学报(哲学社会科学版),2008.21(4).
[8]周益战,张永发.汉语重叠的认知基础[J].探索与争鸣(理论月刊),2011(8).

Research on the Typical Cases of Chinese Nouns Duplication from a Cognitive Perspective

CHEN Kai-min

(Chinese department, Kashgar Normal College, Kashgar, Xinjiang 844008)

Abstract: Nouns can be reduplicated, and the range of vocabularies and meaning are very wide. By using the prototype theory, iconicity principles and the de-categorization view of cognitive linguistics to argue and explain some nouns reduplication's cases, it can be found that with the generalization and abstraction of reduplicated noun's meaning, the functions of it has transformed. Those reduplicated nouns which are in deeper of de-categorization and dispersing quickly are not expressing referential meaning any more, but descriptive meaning, and those nouns will also shift from noun category to other parts of speech category, as a result, the semantic function will change to modified function or others.

Key words: nouns reduplication; the prototype theory; iconicity; metaphor; de-categorization

(责任编辑:周锦鹤)